

各界悼袁庚：斯人雖逝 風範長存

深圳舉辦遺體送別儀式 招商局下半旗致哀

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)昨日,深圳沙灣殯儀館禮堂莊嚴肅穆,哀樂低回。招商局集團原常務副董事長、招商局蛇口工業區和招商銀行、平安保險等企業創始人、百年招商局第二次輝煌的主要締造者、中國改革開故事業的重要探索者袁庚的遺體送別儀式在這裡舉行。而現場最引人注目的是袁庚的照片,上面有他一直鼓勵人們的那句話,「向前走,莫回頭」。斯人雖逝,風範長存。



與袁庚共事33年的老蛇口人余昌民說,蛇口的歷史永遠有袁庚的光芒。
記者李望賢攝



蛇口民衆來到殯儀館門口悼念袁庚。

本報深圳傳真

習近平對家屬表慰問

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)袁庚逝世後,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對袁庚逝世表示悼念,對其家屬表示慰問。

李克強江澤民胡錦濤等送花圈

李克強、江澤民、胡錦濤、汪洋、李鵬、朱鎔基、溫家寶、董建華等領導人也紛紛表示悼念慰問並送來花圈。

習仲勳夫人齊心、鄧小平後人、谷牧後人、耿飈後人也分別致送花圈。中聯辦、香港特別行政區政府發送唁電唁函,特首梁振英也表達了慰問和悼念。

深圳市委書記馬興瑞、市長許勤及深圳老領導李灝、厲有為等人參加了送別儀式。上午9時許,在哀樂聲中,眾人緩步來到袁庚的遺體前肅立默哀,向遺體三鞠躬,並與家屬一一握手。



馬興瑞對家屬進行慰問。

本報深圳傳真



許勤慰問袁庚家屬。

本報深圳傳真

梁振英悼袁老：請先生安息

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)招商局集團原常務副董事長袁庚日前病逝,遺體昨日在深圳沙灣殯儀館火化。香港特區行政長官梁振英昨日發表網誌哀悼袁庚,讚揚袁庚年輕時奮起抗日,改革開放後又為深圳蛇口開闢建設招商局蛇口工業區,袁庚不平凡的一生,折射了國家由反抗外侮到步向小康的歷程。他說,「今日的蛇口欣欣向榮,請先生安息。」

梁振英昨日在該網誌為《悼袁庚》的網誌中表示,自己目前正在印度訪問,未能出席袁庚的告別儀式,深感遺憾。他說,袁庚青年時期奮起抗日,改革開放後,負責在深圳開闢建設招商局蛇口工業區。他憶述上世紀八十年代初,他自己作為香港「促進現代化專業人士協會」成員,經常到蛇口講課,參加座談,並協助蛇口工業區的規劃。

梁振英續指,袁庚思想開放,大膽創新,重視人才,重視效率,令他印象深刻。蛇口工業區的人才、土地和其他方面的改革、開放政策為內地其他城市提供寶貴經驗,深圳和蛇口的飛躍發展也為香港經濟提供新的發展空間。「幾年前,我探望袁庚先生,他仍然惦掛着蛇口,不忘蛇口當年的改革開放。」梁振英最後提到,「袁庚99年不平凡的一生,折射了國家由反抗外侮到擺脫貧困,步向小康的歷程。今日的蛇口欣欣向榮,請先生安息。」

袁庚子憶慈父：難忘諄諄教誨

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)在袁庚彌留之際,兒女們一直陪伴在他身邊。「慈父良師長久久,音容笑貌永淳淳」,送別儀式上,袁庚之子袁中印深情地追憶了父親袁庚一生歷程和對子女的諄諄教誨,並對一直以來關心袁庚,以及在其逝世後,通過各種形式表示哀悼和慰問的單位和個人表示了感謝。

他說,父親童年受過留洋學者的啟蒙,又就讀於張之洞創辦的廣雅中學和孫中山創辦的黃埔軍校,日寇入侵民族危亡時,受共產黨員捐身捨家衛國精神的感召,參加了共產黨創建的華南抗日游擊隊東江縱隊,走上了為中華崛起而奮鬥的道路。

父母相濡以沫64載

他指,父親與母親江宗謙,相識於和平年代,並結為伉儷,在長達64年的歲月中,歷經風風雨雨,依然攜手相伴,相濡以沫。1973年父親因政治審查身陷囹圄,母親為父親四處奔走。父親在給周恩來的申訴信中如此評價自己,「在戰爭年代的槍林彈雨中,從不敢貪生怕死;在和平時期複雜危險的工作中,不曾知難畏難」。

袁中印回憶,父親當過小學教員、校長,對兒女教育諄諄善誘。給尚在讀小學的兒子講邏輯推理的重要,講宇宙的無限奧秘,極大激發子女學習的興趣,為女兒學



袁中印在追悼會上追憶父親袁庚一生歷程和諄諄教誨。

本報深圳傳真

好外文請來優秀的英文老師,鼓勵下鄉插隊的女兒堅持學習,在國家恢復高考時她才得以考入大學。父親的教誨,永世難忘。袁中印深情地說:「兒子多想再聽您講述家國情懷,女兒還想再陪您暢遊名山大川,父親雖離去,精神長存我心,伴隨我們向前走,不回頭。惟願來生再續父子情。」

袁庚故居將修繕 未來或建紀念館

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)據大鵬古城博物館副館長黃文德介紹,袁庚出生於大鵬新區布新社區水貝村望族歐陽氏,水貝村為元代江西歐陽氏遷徙至此而建,清代建有水貝石寨,曾與大鵬所城齊名。解放初,石寨遭拆毀,保存的歷史建築有歐陽氏宗祠、水貝學校、司馬第及袁庚故居等,具有一定的歷史價值。

黃文德說,2014年大鵬古城博物館進行文物安全巡查時發現,袁庚故居和水貝學校兩棟建築均已殘破不堪,

無人管理,多處屋頂及簷口坍塌,已成危房。袁庚故居早期因租戶的隨意拆改,平面格局遭到一定破壞,多處出現砌牆體,或原有牆體被拆,亟待搶救性修繕。2015年初,博物館又將袁庚故居文物修繕內容編入《2015年大鵬新區文物保護維修工程項目建議書》,同年9月獲得大鵬新區發展財政局批覆。目前項目已完成初步設計及概算編制等前期工作,預計今年4月份開工,有望於年底完成。



李建紅在追悼會上發言。

本報深圳傳真



袁庚的遺體靜臥在殯儀館正廳的鮮花翠柏中。

本報深圳傳真

南方日報：黨員幹部務必牢記核心意識看齊意識

香港文匯報訊 據新華網報道,日前中共中央政治局召開會議。會議指出,中國共產黨領導是中國特色社會主義制度的最大優勢,加強黨的領導關鍵是堅持黨中央集中統一領導。只有增強政治意識、大局意識、核心意識、看齊意識,自覺在思想上政治上行動上同以習近平同志為總書記的黨中央保持高度一致,才能使我黨更加團結統一、堅強有力,始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。

《南方日報》4日發表評論員文章指出,會議強調增強四個意識,對於廣東省做好率先全面建成小康社會決勝階段各項工作具有十分重要的意義。這四個意識是對黨員幹部的基本要求,其中的核心意識看齊意識既是前兩者的具體體現,也是黨員幹部深入貫徹落實中央部署要求務必牢記的基本遵循。

文章指出,在黨的十八大以來治國理政的新實踐

中,習近平總書記發表了一系列重要講話。講話圍繞堅持和發展中國特色社會主義、實現中華民族偉大復興的中國夢,圍繞推進經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設、生態文明建設,圍繞推進國防和軍隊建設、祖國統一、外交工作,圍繞從嚴治黨管黨、全面提高黨的建設科學化水平,提出了許多富有創見的新思想新觀點新論斷新要求,深刻回答了新形勢下黨和國家發展的一系列重大理論和現實問題,進一步昇華了我們黨對中國特色社會主義規律和馬克思主義執政黨建設規律的認識,鑄就了中國特色社會主義事業的堅強領導核心。

文章闡釋,黨中央提倡的要堅決響應,黨中央決定的要堅決照辦,黨中央禁止的要堅決拒絕,任何時候任何情況下都要做到政治立場不移、政治方向不偏,行動上步調一致。增強看齊意識,就是要做政治上的明白人、行動上的帶頭人,始終在思想上政治上行動上向黨的理論和路線方針政策看齊,向黨的十八

大和十八屆三中、四中、五中全會精神看齊,向黨中央改革發展穩定、內政外交國防、治黨治國治軍的各項決策部署看齊。在任何時候都言行一致、表裡如一,堅持以黨中央為最高標杆,以中央要求為行動指南,主動向中央看齊,做到層層立標杆、作示範,形成強大的引領力量。

文章談到,黨的十八大以來,以習近平同志為總書記的中央領導集體把黨風廉政建設作為開展工作的先手棋,扎實行動,成效顯著。所有工作的一個鮮明、顯著特點,就是始終堅持中央政治局率先垂範、以上率下。我們看到,從出台「八項規定」,到重拳整治「四風」,再到踐行「三嚴三實」,在作風建設過程中,無一不是中央政治局堅持從自身抓起、以身作則,從而樹立起徙木立信的公信力,在全黨全國產生了強大示範效應,促進了黨風政風轉變,推動了全面從嚴治黨,形成了黨政軍民同頻共振、上下一心的良好局面。

前海擬建香港產業園



許勤稱,每年將投入10億元引進海外創新團隊。 記者李昌鴻攝

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)昨日,深圳市第六屆人大二次會議閉幕。市長許勤在政府工作報告中稱,去年前海港企創造的GDP佔前海GDP總量的三分之一,而港企註冊佔比僅約一成,因此,港企成為推動前海建設和開發的重要力量。許勤還在記者會上補充說,今年深圳將以制度創新、增長速度和質量引領三大方向為核心,推進經濟有質量的發展,加大創新驅動力度,繼續推進產業結構優化,並將每年投入10億元引進海外創新團隊促進深圳創新創業。

參加該記者會的前海管理局副局長何子軍接受本報記者採訪時透露,目前前海管理局正在規劃和建設香港產業園,未來香港一些大型金融機構和中小企業等將進駐。而深港也將新成立一些合資券商和基金公司等。